

# CSIKILAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

<p>Nyitási díj: 20 fillér. Hirdetési díj előre fizetendő.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL</b> ÜGYVÉD.</p>	<p>Megjelenik minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legelőszörban számítottak. Kéziratok nem adnak vissza.</p>
---	---	---

## Az önálló magyar jegybank.

Vettük Tauszik B. Hugó kir. tanácsos, marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarai elnök és Agrár takarékpénztári vezérigazgatónak az Önálló Magyar Jegybank ügyében a parlamenti bankbizottságnak előadott szakvéleményét.

Hogy az Önálló Magyar Jegybank mielőbb létre jöjjön, az e hazában — kivéve csekély számú aggodalmaskodót — mindenkinél hű óhaját. Mert a parlament maga is akarja, reméljük, hogy 1911-ben már tiszta magyar pénz fogja képezni hazánkban a fizetés eszközeit; ami a jelenlegi törvényhozásnak és kormányának fényes lapot biztosít hazánk történetében.

Nagy körültekintést kíván azonban a felállítása körüli eljárás, hogy új bankunk a belsőállapot zavartalan teljesítése mellett, a külfölddel való viszonyban is feladatát mindenképp betöltse a haza érdekében veszélyeztetése nélkül. A parlament éppen azért küldött ki egy bizottságot, hogy ezt a nagyfontosságú ügyet jó idejében tanulmányozza és azt egy előkészítő, az a rendelkezésre álló rövid pár év alatt a jegybank felállításának minden akadályát elhárítsa.

A jeles férfiakból álló bankbizottság nagy körültekintéssel jár el a nehégyegoldalu felfogással vádoltassék, legelső feladatának tekintette az ország közgazdasági életének legkülönbözőbb ágazataiban foglalkozó kiváló szakemberek véleményének is a meghallgatását, hogy azok egybevetéséből lezűrhesse az arany igazságot és megtalálja a történeti fontosságú ügy helyes és sikeres megoldásának a kulcsát.

A meghallgatott szakférfiak igen becses anyagot szolgáltatottak a magyar jegybank ügyéhez, a miért egyenként

és összesen kiérdekeltek az ország hálóját.

Ezek között egy önálló felfogása, valamint a feleletek szerencsés csoportosítása és választékos megszerkesztése, nemkülönben az önálló magyar jegybank mellett az egyéni meggyőződésből fakadó nyílt és bátor állásfoglalás s az ezeket támogató világos érvelése folytán a legmagasabb szakvélemények egyike a Tauszik B. Hugó kir. tanácsosé.

Abban azonban talán egyedül az összes szakvélemények között, hogy egyik főkövetelmény gyanánt tűzi fel adatul a magyar jegybanknak az iparos és gazda hitelgényeinek kielégítését, hosszabb (hat havi) lejáratu váltók útján.

A haladai vágyó tökeszegény gazdák tudják, hogy ez mit jelent. Ha ez bekövetkezik, egy új korszak, arany korszak nyílik meg a gazda előtt, mert hosszú lejáratu bank kölcsönrel sertést, vagy más hízlatul való állatot, vetőmagot és sok más olyan dolgot vehet, a melyben fél év alatt megnő a pénz, értékesítheti s a banknak, ami az övé, vissza fizetheti, maga pedig élvezheti szorgalmának gyümölcsét.

A másik, hogy nemcsak kívánja az önálló magyar jegybankot, hanem az előmunkálatoknak oly időben való megkezdését és végrehajtását óhajja, hogy a magyar nemzeti bank működését 1911. január 1-én tényleg meg is kezdhesse. Ez fölülte fontos azért, hogy az időből ki ne fogyjunk s nehogy az legyen a következmény majd 1910. vége felé, hogy már rövid az idő, a nemzeti bankot most felállítani nem lehet, s így a nemzetnek ehhez fűződő vágyakozása lassan semmivé foszlik.

Bár abban nem kételkedünk, hogy a hazafias bankbizottság, valamint a parlament többsége figyelmeztetés nélkül is tudni fogja kötelességét, de ez még

sem főlöleges, mert ebben nyilvánul meg a közhangulat.

A legőszintébb elismeréssel adószunk Tauszik B. Hugó kir. tanácsosnak nagybecsű szakvéleményéért és melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

## Tanítók közgyűlése.

Az erd. rom. kath. tanítóegyesületek szövetsége évi rendes közgyűlést f. hó 14-én tartotta meg Csíksomlyón a tanítóképző gyakorló-iskolájában.

A közgyűlést megelőzőleg 12-én és 13-án az állandó tanterv készítő bizottság tartotta ülését, a melynek tárgya volt a tantervkészítők munkájának ismertetése és bírálat. A bizottság tagjai: dr. Péter János elnök, Földes Zoltán jegyző, Dományáncz Peter, Zsögön Zoltán, Xántus Elek, Imre János, Buzás János, Kömény Gyula, Ferencz József, Pál Albert és Péter Sándor voltak. Mindenik előadó felolvasta az állandó tantervet az illető tárgyból, amelyek elkészítésére vállalkozott, s a hozzájárulások tekintetével egy-egy helyt módosításokkal maga a bizottság alapította meg a végleges tannemetet. Ezenkívül az állandó tannemetet meg egy bizottság tagja felülbírálni és lehetőleg egyöntetűvé tenni. E bizottság tagjai: Karacsony József elnök, Xántus Elek, Buzás János és Péter Sándor.

A közgyűlésen dr. Péter János a szövetség ügyvezető alelnök elnököt. A megjelent tagok száma megközelítette a 70-et. A többek közt jelen voltak: Balint Lajos felsőbíró és Hosszu Ferenc alsóbi főesperes-plebános, dr. Balló István Csíkmezei tanfelügyelője, dr. Dobos Ferenc, Erős József, dr. Fejér Gerő, Iványi Antal, Szilágyi Ferenc, Zöld Ferenc, Koloza vári Béla főbíró, tanárok, Dományáncz Péter Kovács Andras és Zsögön Zoltán képezői tanárak, Buzás János, Imre, János, Péter Sándor, Ambrus Ferenc, Szász Károly, Matskassy József, Gál Sándor, Both Ferenc, Földes Zoltán, Füstös Sándor, Ferencz József, Pál Albert, Tódor István, Szabó Sándor, Barabás Rajmond, Csizsér Pető, Kömény István, Györfi István, Xántus Elek, Wéger Ferenc, Wéger Béla stb. tanítók.

Régel fél 8 órakor ünnepélyes Veni Sancte és szentmise volt, melyet Erős József tanár celebrált. A közgyűlés 9 órakor vette kezdetét. A vezető alelnök kiment I. J. Jakó szövetségi elnök elmaradását s felolvasta mely

tudásra valló elnöki megnyitóját, melyben a tanítók szociális feladatairól értekezett. Minden tanítónak kötelessége közremunkálni, hogy a nép hazafias érzése megerősödjék. Ezáltal utját lehet állani az oly nagy mérvet öltött kivándorlásnak. Kötelessége továbbá a tanító munkálkodás mélyítése, hathatósá tétele. Arra kell törekedniük, hogy lehetőleg mindenki birtokába jusson az elemi ismereteknek. Arra is kell törekedniük, hogy a közép anyagilag segítsék a szegényeket, hogy így ők is résztvehessenek a tanítási órákon.

Az oktatás legyen mindig gondos. Az ipari és kereskedői pálya iránt kedvet kell éleszteni tanítványaikban, hogy egy munkabíró és dolgozni akaró és tudó ipari és kereskedői osztály létesüljön, a mely hivatala lesz munkájával a külföldi áruk behozatalát csökkenteni s megszüntetni. Nagy gondot kell fordítani a tanítónak az iskolán kívüli oktatásra is. E tekintetben is nagyon sokat lehet tenni a felnőttek műveltségének emelésében.

Az eljenzéssel fogadott elnöki megnyitót Zsögön Zoltán indítványára bevezik egész terjedelmében a jegyzőkönyvbe. Elnök ez uton üdvözlö a megjelent tanfelügyelőt s a két csiki főesperest, akik érdeklődéssel viseltek a tanítók működésére iránt.

Dr. Balló István tanfelügyelő üdvözlö a közgyűlés tagjait s az elnöki megnyitóval kapcsolatban pár megjegyzést tesz az iskolán kívüli oktatásról. Csíkmezei jelenleg abban a helyzetben van, hogy az ily tevékenységet kifejtő tanítókat jutalmazni is fogja. Jó volna, ha a főköriök jutalmukat tüzenek ki azok részére, akik e tekintetben a legszebb eredményt érik el. Gazda- és olvasóköri alkalmasságban nagy tevékenységét fejthet ki a tanító, valamint az alkoholizmus elleni küzdelemben is. Igyekezzék el meggyerni mindenkiné a szeretetet, hogy működése sikeres lehessen. Arra kell törekednie, hogy volt tanítványaival az összekötő kapcsolatot ne veszítse el, hanem oktatója és vezetője legyen akkor is, ha kikerülnek az iskolából. Jó volna megállapítani az körvonalazni azokat a módokat, a melyekkel a felnőtteknek az iskolán kívüli oktatása elérhető lenne.

Ugyancsak az elnöki megnyitóval kapcsolatban Erős József tanár arra hívja fel a tanítók figyelmét, hogy mily sokat tehetnek az alkohol elleni küzdelemben. Mindenütt szövetségek alakultak, a melyek irtóhadjáratot viselnek az alkohol ellen. Nálunk még nagyon gyengén folyik a küzdelem, pedig mindent meg kellene mozgatni, hogy a nép a szeszes italok

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

### Iméet Lourdesba.

A legszebb virányos utakon, országokon át megerkezünk Lourdesba. A lourdesi állomás nem jeles semmi különösöt, de amit az ember megpillantja a felirást: „Lourdes”, azonnal valami megmagyarázhatatlan hatás futja át az ember szívét és lelkét.

Dobogó szívvel száll le a vonatról, hiszen itt van a régtől fogva ohajtott helyen, hol a boldogságos Szűz Mária lábnyomai érintették a sziklafalakat, ahol a szent Szűz ajkainak hangja hallatszott, ahol az Istennek és az embereknek örökké hatalmas Anyja hívta az embereket. Meghatottan várja az ember, mit fog látni, hallani először. Aki ismeri a lourdesi események sorozatát és hogyan lett Lourdes a világ legelső búcsújáró helye, lelki szemei elé állítja itt, mennyit kellett szenvednie: Bernadettenek, míg megtarthatta a boldogságos Szűz Máriának tett azon ígértét, hogy két héten keresztül mindennap eljön a barlanghoz. Látja az ember a lelki elragadtatást, mely Bernadette arcát lángba borította, mikor hírtelen megjelent neki az égi ünnemény. Látja lelkében a szent Szűz gyönyörű, menyéi fényből sugárzó kedves arcát, ruháját; a rózsákat, a kék övet, a szemek lángját, a lélek tükrét. Hallja lélekben a bold. Szűz Mária szavait, mintha csak hozzá intézte volna: „Jőj el ide mindennap tisztelegni napig”. „En megígérem neked, hogy boldoggá is teslek, nem ezen hanem a más világon. Ohajtom, hogy sok ember jöjjön ide! Imádkozzál a bűnösökért! Bűnbánat! Bűnbánat! Bűnbánat! Menj mond meg a papoknak, hogy ide építsenek egy templomot! Menj igyál a vízből! Menj egyél a földből!” Ime eljöttem a boldogságos Szűz Mária kívánására szeretettel, lelkese- désből, hogy bűnbánatot tartak imádkoznak

mindazokért, akikért imádkozni kötelességem. E gondolatok egészen áthatottak, megindítottak, megrendítettek. Elérzékenyültem éreztem, hogy szemem megtelnek az öröm, hála és boldogság könnyeivel, szívem szent érzelmeim s lelki megindulással érkeztem meg a templom, a hatalmas hármastestű bazilika elébe. Ha imádkozik lelke Istennek társalog; ha nem lelke szemléli azokat a manókat, melyet néma bár, de sokat és hangosan beszélnek, tanuskodnak a bold. Szűz Mária menyéi szeretetének hatalmáról a szegény, szenvedő, bűnös emberiség iránt. — A szobor maga emberi nagyságánál kétszeres nagyobb lehet; fehér márványból készült. A lábait aranyrózsák érintik, a két öv és a rózsafüzér szépen láthatók. A szobor feje körül néhány ezüst lemezen e betűk olvashatók francziu nyelven: „Én vagyok a szeplőtelen fogantatás.”

Egészesen és beteg ezrével foglalja el itt a helyet. Sokszor órákig imádkoznak itt ezilinderes urnák, lefátyolozott hűlgyek, deli termeltű ifjak, törődött öregek az egyszerű néppel. Az ajkak mozgása, a szívek ohaja összeinte lélekből fakadnak és bizonyítják, hogy nem imádkoznak hiába; a menyből kegyelem száll Lourdesban a hívő lélekhez, meghatottság u szívbe: erősödik a hit.

Itt szeretnek a lourdesi zafándokok tartózkodni, de ide hozták a betegeket is. A szegény betegek is itt szeretnek a legjobban időzni, főkvő vagy ülő ágyukban. Igen természetes, ott látják a bold. Szűz Máriának gyönyörű szobrát, mely a megjelenés helyén és alakjában mutatja a Szűz Anya irtalmas szeretetét, a Betsaida-forrás kegyelmét. Hány sohaj, hány fohász, hány bizalmas kérdés hangzik itt el, ki tudná feljegyezni? Ha az egészségesek lelkeseült bizalommal kéri a szép Szűzét, menyéivel nagyobb lehet a betegek kérése, könyörgése, kik talán teábeu is, de lélekben is betegek. Meghatja itt Lourdesban az ember

lelkét, ha egy ilyen beteg lát imádkozni bizalommal, áhitattal.

Itt látja az ember hogyan tud imádkozni az igazán nagy bajban szenvedő ember ahhoz, akitől isteni hite alapján egyedül várja a biztos segítséget testben, vagy lélekben és mind a kettőben. Ekkora bizalmat még nem láttam életemben. Soha akkora erővel nem láttam még kitörni a szent elragadtatást. A szegény betegek áhítatos arca elarolja, hogy rendületlenül a hitük, hogy törhetetlen a bizalmuk a betegek gyógyításában, az Isten szent és hatalmas Anyjában.

Itt igazán beszélnek a szemek könnyei. E szegény betegek már akkor jöttek ide, mikor már nem volt számukra emberi, orvosi segítség sehol e világon. Ahol az ember már tehetetlen ott a boldogságos Szűz Mária még mindig tud is, akar is segíteni, ha igazán egek ostromló módon kéri a betegek. Magamtól mondom, senki sem tud úgy imádkozni, mint a betegek, ki immár egyedül csak Isten szent Anyjától vár segítséget. Emberi Lourdesban három templom van egymás fölött és mind a három óriási nagy. A legelső a Rózsium: a rózsafüzér temploma. Ez a legnagyobb óriási kupolájával. A foottár körül a szent olvasó 15 titkáknak megfelelően 15 kápolna van, melynek mindegyike egy szent titkának az emlékére készült félkör öblösödésben. A szép és nagy kápolnák falán szép mozaik képek, műveszi kivitelben ábrázolják az egyes titkokat.

A másik templom e fölött a kriptá. Oly magus, mint egy emeletes ház, kissé homályos, de a levegő benne a vallásosság bensőségével van telítve. Igen szivesen időzik itt az ember, hová legkevésbé jut el az emberi tekintet, a hol egyáltalában nem zavarja senki ájtatosságában elmerült lelkét. Különbön tele van gyónató székkel, gyónókkal és falai, oszlopai a testi és lelki meggyógyultak hányatilkozataikkal, tárgyaikkal.

A harmadik és a legfelső templom a bazilika. Ez a legfényesebb templom Lourdesban. Tele van fényes festményekkel, gyönyörű zászlókkal, arany és ezüst díszítésekkel.

Itt minden, mely műveszi kivitelű és jellegű remek művekkel van kitöltve. A falak, padok, mennyezet, padozat, oltárok, ruhák, mind elragadják az ember lelkét és felemelik Istenhez és a boldogságos Szűz tiszteletére, szeretetére hangolják. Minden Máriára emlékezett, a szívet melegség, a lelket áhítat, a keblét meghatóttaság tölti meg, mikor látja, mit tud az emberi nagy szeretet létrehozni Szűz Mária tiszteletére. E templomban a magyar zászló is leng, melynek látása meleg érzelmekkel tölti el a magyar ember lelkét. Azonban minden templomoknál leginkább vonza az embert a Grotta, a barlang. Itt jelent meg a boldogságos Szűz Mária és ez a hely a melyért messze vidékről, a világ minden részéből elzarándokolnak a Mária tisztelők.

A barlang szikla fala és a Gárvé folyó közt levő teret cementburkol fedti, rajta több sor pad van, a melyeken állandóan ezrével vannak ájtatoskodó lelkék. Egyszerű itt minden, de oly kedves, hogy azt elmondani nem lehet. Valami úgy vonza az embert ezen egyszerű barlanghoz. Órákig elül itt, az itt tartózkodó hívő.

Kéz és ész nem segít, mert kimentették a verdiktet, hogy két hónap és teljes testi békesség és rá fél évvel a halál; de ott volt Mária is. Ő tud, akar, és segített rajtam. Ra est minden benne bízó beteg megtalálta Lourdesban.

Jertek ezért Lourdesba testi lelki beteg testvéreim, vagy hozzátok tartozó hámszó beteg véreitek gyógyulására kegyelméért, mert az az égi Szűz, az a hét fájdalom töre által megsebzett szív könyörűl rajtatok is mint rajtam.

élvezésével felhagyjon, mivel erkölcsileg és anyagilag már a végronlás felé közeledik. Lehetőleg a teljes absztinenciát kellene elfogadnia, akivel csak lehet, mivel az ivó ember nem igen tud mértéket tartani. S e tekintetben pedig a tanítónak kell jó példával előjárnia.

A közgyűlés Zsögön Zoltán indítványára üdvözlő gr. Majláth Gusztáv erdélyi püspököt, valamint Pál Albert indítványára gr. Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert.

Ezután megállapítják, hogy az egyes körök képviselőit kiki jelentek meg a közgyűlésen. Elnök felolvastja az erdélyi püspök leiratát az 1907. július 13-án tartott közgyűlés határozataira nézve. E szerint a főpásztor reméli, hogy a tanítását minden meg fog tenni, hogy a kath. népnevelési ügyét megvédi, sőt fejlessze is nemcsak az iskolában, hanem azon kívül is. Ezután az iskolai könyvtárak berendezésére és az iskolai felszerelések kiegészítésére ad utasításokat. A közgyűlés a leiratot közönségtel tudomásul vette.

Matskay József főjegyző felolvassa a választmány jelentését múlt évi működéséről. Két választmányi ülést tartottak, amelyeken igyekeztek végrehajtani a múlt közgyűlés határozatait, valamint az új közgyűlést előkészíteni. Beszámol a főközpont egy évi működéséről is. Sajnálatos emeli ki, hogy némely kör működése vagy a tagok kevés száma vagy a tagok nemtörődősége miatt szűnhet. Több kör a tagdíjat nem szolgáltatva be a központba. Az Alsófehérmegyei körnek 18 tagja van. A felsőfehérmegyei körnek 37. Elnöke Ferencz József. Az alsócsikani 48 tagja van. Elnöke Fodor István. A gyergyói kör 38 éves multra tekinthet vissza. Van 64 alapító, 10 pártoló, 10 tiszteletbeli és 76 rendes tagja. Elnöke László D'nes. A kezdőorbai körnek 45 tagja van. Elnöke Szabó Sándor. A kolozsdobokai kör működése szűnhet. A kiékküllői kör tagjainak száma ismeretlen. A maroskerületi körnek 14 tagja van. Elnöke Kovács Pongrácz. Udvarhelymegyében a havasalföldi körnek elnöke Oláh Daniél, a sövidéknék Tamás István. Mindenik kör 2-3 közgyűlést tartott, amelyeken közérdeklő és időszerű témákról olvastak fel. A szövetkezet vagyona 767 kor. 37 fill. Pál Albert köszönetet mond az alelnöknek s főjegyzőnek, akik a választmány jelentését megszerkesztették. Sürgeti a tagdíjak erélyes felhajtását. A választmány jelentését a közgyűlés tudomásul veszi. (Folyt. köv.)

A közigazgatási bizottság ülése.

A vármegyei közigazgatási bizottság f. hó 13-án tartotta, Kállay Ubul főispán elnöklése mellett, rendes havi ülését.

A bizottság a kolozsvári m. kir. postae-és táviratigazgatóságának, a tusnádfürdői távbeszélő ingyenes használatára tárgyában, a hozzá intézett átirat tudomásul nem vette, hanem elhatározta, hogy a távbeszélőnek a megyei törvényhatósági távbeszélő hálózathoz való csatlakozás és a kapcsolási díjak megfizetését végeztet felír a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez. A kapcsolási díjak megfizetését annyival inkább méltányos, mert Tusnádfürdő a vármegye területén fekszik, s mint ilyen, a Sepsiszentgyörgy tiszán kincstár költségén kiépített külön vezeték helytelenül lett a helyközi hálózathoz csatlakoztatva hozva, mert már kezdetben a megyei törvényhatósági hálózatba kellett volna felvenni, mi által megszűnt volna a kolozsvári m. kir. postae-és táviratigazgatóságának maga igazolásával most felhozott azon indoka, miszerint kapcsolási díj nélkül csupán saját állomásról váltható beszélgetés. A helyközi vezetéknek e célra való átengedése, avagy még inkább a távbeszélőnek a megyei törvényhatósági hálózattal való felvétele — mi jogos és méltányos bizonyára nem fog akadályokba ütközni a kereskedelemügyi m. kir. miniszternél.

A bizottság a kir. pénzügyigazgató, az árvaszaki elnök, a kir. ügyész, valamint a tisztifőorvos jelentéseinek tudomásul vétele után foglalkozott T. Nagy Imre bizottsági tag azon indítványával, hogy a közigazgatási első fokú hatóságok az utrendőri kihágásokat a m. kir. államépítészeti hivatal közgeinek közbenjöttével fokozottabban mértékben ellenőrizzék és szigorúan büntessék. Régi rossz szokás ugyanis a vármegyében, hogy különösen a fuvarosok a közutakban rendszeren az állami vagy törvényhatósági közutak mellett engedélyezett korcsmák előtt órákat keresztül állanak szekerekkel, mi által a közlekedés akadálytalan menését lehetetlenné teszik. A bizottság a megfelelő intézkedést az alispán ur felügyelvére ajánlotta.

Különbösen figyelmet keltettek a kir. tanfelügyelőnek előterjesztései. Ezek hatalmas lépést jelentenek a vármegye tanügyi állapotában. A bizottság a kir. tanfelügyelő jelentéséből tudomásul vette, hogy a vármegye minden állami és községi iskoláját rövid idő alatt meglátogatta, a tapasztalt hiányok pótlása, a mulasztások orvoslása iránt a szükséges lépéseket megtette. A gyergyó-alföldi gazdasági felügyelőnek polgári iskolává leendő átalakítása tárgyában a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterhez előterjesztés tétetett. A bizottság továbbá örvendetes tudomásul vette, hogy a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a községi iskolának államivá alakítását kedvezően fogadta s leiratában a tárgyalások vezetésével a kir. tanfelügyelőt megbizta, azon hozzájárulással, hogy az állami iskolák 1910. évben működésüket megkezdhetik oly formán, hogy a kérelmezett iskolák közül évenként négy-öt felállítható legyen.

Csikvármegyében ezideig egyet nem tudunk. Ez pedig az, hogy iskoláinkban nálunk is foly az oláh aknamunka. Erről meggyőződésünket a kir. tanfelügyelőnek előterjesztéséből a gyergyósalamási, belbóri, gyergyóhollói és kászoni iskolákban oláhu tanítónak, a gör. kath. növendékek a naplóban ilyenekül vannak felvéve és a magyar államnyelvnek tanítása el van hanyagolva. A magyar állam pedig annyira loyális, hogy nemzetiségi tanítókat bőséges állásmegjelöléssel, fizetéskiegészítéssel látja el, hogy a magyar nemzet állameszme győzelmet ez uton is elerje. A közigazgatási bizottság a kir. tanfelügyelő előterjesztését megvárva, a felügyelőséggel kapcsolatos fegyelmi eljárás elrendelését sürög és szigorú orvoslást kért a minisztertől, hogy jövőre hasonló esetek elő ne fordulhassanak.

Az ülés végén Pap Domokos kir. műszaki tanácsos bizottsági tag egészségese indítványt tett Csikazserepa város utcáin és járdáin napról-napra tapasztalható azon tarthatatlan állapot megváltoztatására tárgyában, miszerint a járókelők a részeg és dulajkódó legények inzultálása és megbotránkoztatásai miatt kellemetlen jeleneteknek vannak kitéve. A nagyon is aktuális indítványt a bizottság egyhangulag magáévá tette és oly hozzájárulással kereste meg a vármegye alispánját, hogy az utczára nyíló kapuknak este fél tíz órakor leendő bezárása céljából megfelelő szabályrendelet alkotásán iránt a lépéseket tegye meg és utasítsa a városi tanácsot, hogy a „Kossuth-szállóban levő regulé-bérlőség helyi ségét, minthogy az a város legforgalmasabb részén a közlekedést akadályozza és kellemetlen jeleneteket idéz elő, a bérlési idő lejárta után tiltsa le, illetőleg engedélyt a jelenlegi helyiségre ne adjon.

Szó volt még a város rendőrségének szaporításáról is, mi — tekintve, hogy a csendőrség segédszolgálatot rendezett tanácsos városban nem tehet igazán égető szükséglet képez, mert a város keves számú rendőre kielégítő szolgálatot nem képes teljesíteni. (s. a.)

KÜLÖNFÉLÉK.

**Csikazserepa, Csiktaploca és Zsögöd egyesítése.** A vármegye törvényhatósági bizottsága annak idején tudvalegőleg rendezett tanácsos városunknak Csiktaploca és Zsögöd szomszédos községekkel való egyesítését mondogta ki és véleményes határozatát az egyesítés elrendelése végett a helygyminiszterhez felterjesztette. A helygyminiszter a napokban a vármegye közönségéhez leiratot intézett, melyben elrendelte a közgeeknek újabb meghallgatását. Azon körülményre nézve, hogy minő ténybeli indokok hoztak fel az egyesítés ellen. A két község — szemben városunk képviselőtestületének határozatával — régi állapotján maradt, mennyiben az egyesítést mindkét község képviselőtestülete ellenzi. Városunk polgármestere pedig hatalmas előterjesztésben kérte a már ismeretes elvitathatatlan indokok alapján az egyesítés kimondását. Tekintve, hogy tisztán a közigazgatás és rendszert egyesítéséről van szó, mindkét község csak nyerve s az a számtalan indok, mi az egyesítés kimondása mellett szól, a helygyminiszteret bizonyára a törvényhatóság véleményének elfogadására készíteti. A szükséges kiegészítések már megtették a az egyesítés remélhetőleg legközelebb el lesz rendelve.

**Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Vértés Lajos dítrói állami polg. iskolai igazgató-tanítót és Bajkó Mór dítrói tanítót a IX. fizetési osztályba nevezte ki.

**Eljegyzés.** Papp József gyergyótölgyesi m. kir. határrendezői biztos, Julius 6-án jegyezte el Bányász S. Irénkét Gyergyószentmiklóson.

**Halálozás.** Telegdi C. Győző Lajos m. kir. honvédszázados családját súlyos vesztés érte 7 éves fiuk Zoltika rövid szenvedés után, szülőinek bánatmárára gyhártalyal következtében július hó 8-án meghalt. Az általános részvét vigasztalja meg a megamorodott szülőket. — Kászon-jakabfalvi és bogszegi László Gyula m. a. v. felügyelő Gödöllőn Julius 8-án életének 64 évében elhunyt.

**Primitív vármegyénkben.** Múlt vasárnap mutatta be első szentmise-áldozatát Potoczky Dávid újmises Csikszentgyörgyön. Manudoktorai: Zomora Daniél praelatus-kanonok és Hosszu Ferenc főesperes-plebános voltak. Az ünnepi szónoklatot Ince Domokos helybéli plebános tartotta. A templomi ünnepségek után az újmises szülői házánaál gasdag lakoma volt, melyen a kerületi papság Jórésze és a vidék többi intelligenciája is nagy számban részt vett. A másik ünnepség Kászon-újfaluiban volt e napon ahol Bodó József újonnan felszentelt pap mutatta be szent áldozatát az Istennek Kóts István turnádi esperes-plebános manudoktorsága mellett. Az ünnepi szónoklatot Nagy Antal csikszentmártoni plebános tartotta. A szent ténykedések befejezése után Bartha Fe-

rencz helyi plebános ügyelkéségéből a jelenlévő papság és az ünnepeit szülői, testvérségi és közelebbi rokonai a plebánián szeretett lakomában részleltek.

**Egyházi kinevezés.** Majláth G. Károly gróf erdélyi róm. kath. püspök Csányi Kálmán kolozsvári hitoktatót Gyergyószentmiklósról káplánnak nevezte ki.

**Új kenesfürdő.** A háromszékmegei Lemhény községben nemrég kenes gyógyító-fürdőt fedeztek föl, a melynek vizét vegyileg elemezték és teljesen jónak találták. A község fürdőt épített, a melyt július 6-án nyitott meg s adott át rendelkezésének. A szép fekvésű helyen a község egy koronáért ad egy hold földet annak, aki a fürdőt építtetni akar.

**As Olt szabályosása.** Az Olt szabályosásának ügye már igen régi. E kérdésben több alkalommal tárgyalunk már Romániával. Bethlen András gróf volt földmívelésügyi miniszter kidolgoztatta az Olt magyar szakaszának szabályozására vonatkozó terveket, Baross Gábor pedig azzal a tervvel foglalkozott, hogy nagyobb kikötőt épít Szébenmegye déli részében. Ezek a tervek azonban mind megrekedtek. Most a Román kereskedelmi szerződésnek tárgyalásának közelédtélve a régi tervet újra fölszínre kerülnek. Az Olt magyar szakaszának szabályozási tervéről és Baross Gábor tervéről Daranyi Ignác földmívelésügyi miniszternek kívánságára most jelentést fognak tenni.

**A kihágási ügyek újra fölvetéle.** A földmívelésügyi miniszter elvi határozatban kimondta, hogy a kihágási ügy újra fölvetélenek megengedhetősége kérdésében az a hatóság dönt, mely a följegyben a jogerős érdemleges végző határozatot hozta.

**Insultált alispán.** Kellemetlen helyzetben volt a napokban Sebessy János drszékelyudvarhelyi alispán és Ugron Zoltán megyebiztosági tag, hivatalos utójukban részeg falusi emberek megtámadták. A támadók megállították a kocsi kirángatták belőle, az alispánt és börtöl ülti kezdték. Ugron Zoltán arcan súlyos sérülést szenvedett. A csendőrök a támadókat letartóztatták, akik vallomásuk által azt állították, hogy a támadást nem személyi bosszúból tették, mert a kocsi börtöl nem is ösmerék, hanem részeg duhajkodásuk következtében.

**Nyergesetölí ünnepség.** Folyó év augusztus hó 2-án tartják meg a nyergesetölí hazafisi ünnepséget. Nagy György alsziki orsz. képviselő ünnepi beszédet mond az alkalomból; beszélni fognak még dr. Balló István kir. tanfelügyelő és Bartalis Ágost az alsziki-járás főszolgabírája.

**Apponyi a román iskolák ellen.** Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter a timándi (Aradm.) gör. kat. és gör. kath. felekezeti iskoláktól az államségélyt megvonta, mert a magyar-nyelv tanítását elhanyagolták. A miniszter ugyancsak a magyar-nyelv tanításának elhanyagolása miatt megvonta az államségélyt a felsőméseni román felekezeti iskolától.

**Népszövetségi értekezlet Csiksomlyón.** A Kuth. Népszövetség vezetői e hó 7-én d. u. a szeminárium nagytermében értekezletet tartottak, amelyen nemcsak a lelki-igazgatókra hejött papok voltak jelen, hanem számos világi is, köztük a kerület képviselője. A központból Kovács Pál országgyűlési képviselő, Haller István főtájtár, Turi Béla, Göröcsöni Dénes, Huszár Károly és Polikán Krizsó voltak jelen. Kovács Pál elnöki megnyitóján után Haller István ismertette a népszövetség mibenlétét és célját. Turi Béla indítványára többek hozzájárulása után az egyesítés fellépés szempontjából egy agitációs vasárnapot állapítottak meg. Csikvármegyében ez a nap augusztus 9-én lesz. Karácson Márton apát-plebános köszönetét fejezte ki a központból érkeztetteknek fáradozásukért. Beszélt még Göröcsöni Dénes is. Ezzel az értekezlet véget ért. Az értekezlet előkészítésében nagy tevékenységet fejtett ki Bálinth Lajos felsziki főesperes-plebános és Kröss József tanár. Az értekezlet püspök urunkat táviratilag üdvözölte.

**Halálos esés.** Kecskés Mihály csik-csekefalvi lakos f. hó 11-én lóháton jött a helybéli országos vásárra. Delután mámoros fövel indult haza felé s amit Szereda és Zsögöd között lovára csapott, lova megbokrosodva, oly szerencsétlenül dobta le lovasát, hogy az fejére esett és azonnal meghalt. A szerencsétlen ember holttestét a helybéli közkórházba szállították.

**Julialis Csiksomlyón.** Folyó hó 5-én délután, vasárnap, a csiksomlyói ifjuság a helybéli jótékonycéla növegyület javára erdei mulatságot rendezett. A jelen volt közönség nagyszámban szép példáját mutatta az érdeklődésnek, melyet a mulatság sikeresen jókaratulag fáradozó fiatalok iparkodott is kiérdemelni. Habár a vidékiek jobb részét a déliől kedvezetlenek igérkező idő vissza is tartotta a részvételtől s így csak a helybeliek tették a mulatók zömét, az elért szép siker még több hasonló mulatság rendezésére jogosít. A jelen voltak szives megjelenéséért ezután mond köszönetet a rendezőség.

**Anna-bál.** A Tusnádfürdőn évenként szokásos Anna-bál folyó hó 25-én lesz megtartva. A meghívók a napokban kúldetnek azét. A főnyes estély a szokásosnál is sikerlebbnek igérkezik, mire garancia a nem régen alakított világi bizottság hatalmas gárdája. Az

estély iránt városunkban is nagy az érdeklődés; a régi szokáshoz híven előreláthatólag számosan rándulnak le.

**Kánikula.** Rekkén hóség jelent a kánikula beállt. Ki csak teheti menekül a zögdői és szeredai fürdőkre enyhülést találni. Mindkét fürdőt naponként igen sokan keresik fel, sőt a zögdői fürdőnek állandó vendégei is vannak. Városunknak nagy hátránya, hogy nincsen megfelelő öntözőkkel ellátva, melyek az utcák egészségtelen levegőjét lehűtenék. A tavaly láttunk egyet működni, mely ha nem is volt teljesen megfelelő de sokat segített az utcák bacillusos levegőjén. Ugy értesültünk, hogy egyesek takarékosága akadályozza városunk agilis polgármesterét az öntözés újabb behozatalában; viszont azonban ugy véljük, hogy az a csekély költség, mely egy öntöző beállításához szükséges, valahogyan előteremthető volna s ez által némileg a község egészségügyi követelményeknek is elég volna tétel.

**Országos vásár.** Városunkban folyó hó 13-án tartották meg a szokásos Margit vásárt. A kirakodó vásárt megelőzőleg, három napon át élénk állatvásár volt, melyre mintegy hateraz állatot hajtottak fel. Ebből ötezer fehér szarvasmarha, ötszáz bivaly és tarka marha, ötszáz pedig ló volt. Az árak igen alacsonyak voltak, mi a takarmány hiányának tudható be. Szép ökrök párja hatszáz, szép tehénnek párja kétszáznyolcvan korona volt. Főslásban a husznak kilója 25-25 fillér lehetett. A vásár benyomása különösen a kínált teltengését mutatta s ez okból a felhajtott állatok minél nem is kelték el.

**A csikszentimrei ifjusági egyesület folyó hó 12-én táncal egybekötött másoros estélyt rendezett, mely — dacára a vásáros időnek — mégis fényesen sikerült. A szereplők ügyes működése valóban megérdemli a dicséretet. A jótékony célra tiszta bevételi maradvány 42 korona. Ez alkalommal foill-fizettek: Potoczky Gergely 3 kor, Betegh Gyula 2 kor, Pólosy Géza, György Gábor és Kóts Gyula Sándor 50-50 fillért. Fogadják mindnyájan az ifjusági egyesület halás köszönetét.**

**Hirdetmény.** A közúti kerületi kir. felügyelő urnak folyó év június hó 16-án kelt 647. számú rendelete értelmében, a brassói-csikszerepa-maroshevízi állami közút 98-159. km. szakaszán építendő 102, 104, 143, 180. és 181. számú m. tárgyak és kapcsolatos földmunkálatok 11740 kor. 44 fill. összeg erejéig engedélyeztettek. A fent említett munkálatok kivételének biztosítása céljából az 1908. évi július hó 30-ik napján d. e. 10 órája az államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenyfolyóadás hirdették. A versenyben ajánlatok felhívataknak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlatokat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyiul inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érkeztettek figyelembe nem fognak vétetni. Táviratilag érkeztet ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatok az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költség összeg 5 százalékaának megfelelő bantupéuz csatolandó. A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a csikszerepai m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák által megtekinthetők.

**Hirdetmény kivonat.** Az alábbi megjelölt összpontosítási állomásokon, a folyó év őzi legyvegyszerűsítési alkalmával összpontosuló m. kir. honvéd és a beosztott közhadseregbeli csapatok terményviszességüknek nyilvános versenyfolyóadás útján való biztosítása iránt kibocsátott hirdetményből. A biztosítás. Maros-Ludas, Nagyszében, Fogarás, Dicsőszentmárton, Nyárád, Szentgyörgy, Erzsébetváros—Segervár, Héjjasfalva—Székelyudvarhely és környékén, folyó év augusztus hó 25-től szeptember hó 12-ig terjedő időre szükséges kenyér, zsír, szén és alomszállásra nézve terjed ki. A nyilvános verseny tárgyalás az összes szükségletekre 1908. évi július hó 20-án reggel 9 órakor Segervárt, a város-házánál fog megtartani. A bantupéuz a szállítandó összmennyiség ajánlati ára alapján kiszámított kereseti összeg 5 (öt) százalékaál áll, amely az ajánlati különlepecsélt borítékban a tárgyaló bizottsághoz a tárgyalásra kitűzött nap-és óráig beköldendő. A szállítási feltételek fizete a kolozsvári honvéd kerület hadbizottságánál valamint a honvéd ezredok kezelőbizottságánál és a honvédelmi parancsnokságánál, helyben a zlj. ker. tiszti irodában, a hivatalos órák alatt bár ki által betekinthető. Megjegyezvén, hogy a szóbanforgó szállítási feltételek fizetel a honvéd kerületi hadbizottságról tájékozás céljából minden díjazás nélkül teljesen ingyen be is szerkeztetők. M. kir. honvéd állomás parancsnokság.

**Székely kongresszus.** A Székely Szövetség augusztus hó 24-ikére Székelyudvarhelyre székely kongresszust hívott össze, mely a jelek szerint eredményes munkálkodást fog kifejteni. A szövetség a kongresszuson leginkább az oláh pénzintézetek által vesztélyeztetett magyar bitokok megmentése fölött akar beható tanácskozást folytatni és erre nézve a kongresszusnak javaslatokat is tenni. A kérdés előadója Fenyvesi Soma országgyűlési képviselő lesz, ki az erdélyi birtokpolitikát fogja behatóan ismertetni. László Gyula kamarai titkár az ipartörvénytervezet módosításáról fog előadást tartani, Lajos Dénes szerkesztő pedig a vándor szabad lyceumok felállítását fogja ismertetni. A kongresszuson Székelyország számos egyesülete és községe lesz képviselve.

**Arzen a sörben.** Anglia közpösi és északnyugati részében az utóbbi években nagy számmal fordultak elő olyan megbetegedések, a melyeknek tüneteitől arzenmérgezésre lehetett következtetni. Kiderült, hogy az illető vidékeken forgalomban levő sör arzen tartalmaz. A sörgyártásnál ugyan újabb maltoze helyett glükózét és invertált cukrot alkalmaznak, amelyek gyártásánál a kénasv jászák nagy szerepet. A kénasvat pedig arzenartalmu vas-pírbitól állították elő. A sörpróbákban tényleg sikerült is arzen kimutatni. A sörgyártásnak ezt a módját természetesen szigoruan tiltották a hatóság.

**Köszönetnyilvánítás.** Ferenc Gyula csiksomlyói főgimnáziumi tanár szak tudása, fáradságtalan buzgó tanításért, latin, algebra, mértan, valamint Riazner Józsefné calcszeredai felsőpolgári leányiskola igazgatójának a németnyelvben való bevezetéséről nyilvánosan köszönetünket fejezzük ki, a kik elősegítették leányunk Pap Livia vizsgája letételét a Budapesti állami leánygimnázium V. osztályából. Pap György és családja.

**KÖZGAZDASÁG.**

A „Hermes” Magyar Általános Váltóulat Évesvénytársa. Budapest, heti jelentése a tőzsdeforgalomról és a pénzügyről.

Budapest, 1908. július 9.

A tőzsdén a lefolyt héten valamivel barátságosabb hangulat uralkodott, ami főleg a pénzügyviszonyoknak állandó javulásával áll összefüggésben. A forgalomba került értékek közül különösen a rimamurányi vasmű, salgótarjáni kőszénbánya és beocini cementgyár részvények értek el ismét számottevő áremelkedést, míg az osztrák-magyar államvasút részvények, azeserint, amint az államosítási tárgyalásoknak közelebbi vagy későbbi időpontban leendő befejezését tartották valószínűnek, erős árhullámnak voltak alávetve. A magyar országos központi takarékpénztár részvények elővételi joga a lefolyt héten került forgalomba és körülbelül 30 korona árfolyam mellett képezte a vásárlás-vétel tárgyát.

Kiemelendőnek tartjuk a new-yorki tőzsdének egy idő óta tartó szilárdágát, mely kétségkívül az Amerikából érkező kedvezőbb ipari jelentésekkel áll összefüggésben és úgy bírlik, hogy különösen a vasúti közelebbi és utóbbi időben állandó emelkedést mutat fel. A befektetési értékek piacán változatlanul pang az üzlet és csak 4%-os magyar koronajáradékban fordulnak elő állandóan 93-as árfolyam mellett kitések.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

	Jul. 2.	Jul. 9.
4% magyar koronajáradék	93.10	93.10
Magyar hitel részvény	737.50	739.50
Rimamurányi vasmű részvény	550	554
Salgótarjáni kőszénbánya részv.	565	572
Előd magyar áll. bizt. társ. részv.	9850	9750
Beocini cementgyár részvény	525	553
Osztrák-magyar államv. részv.	683	685

Szám 6098-908. tkvi.

**Hirdetmény.**

Csikszentgyörgy községe névze, az 1892. XXIX. t.-cz. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának, a telekjegyzőkönyvbe való bejegyzésére és a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztéig, ez az az a felszólítással tételük közé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján, ideértve a §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a a) pontjában foglalt kiegészítésért is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a b) pontja alapján eszközött bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törések érvénytelenségét kimutathatják, a végből törési keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi december hó 31-ik napjáig bezárólag a teleknyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. és 18. §-ainak esetében, ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítését is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásaikat hat hónap alatt vagyis az 1908. évi december hó 31-ik napjáig bezárólag beadják a teleknyvi hatóságban nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk több figyelembe vételül nem fog.

3. Hogy mindazok, akik az 1. 2. pontban körülírt esetekben kívül az eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármily irányban sértve vételek, ideértve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a teleknyvi hatóságok hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi december hó 31-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulása után az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogának sérelme nélkül támadhatják meg. Együttal figyelmeztetnek azokat a feleket, akik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmint egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótdólgat benyújtanak, az eredetüket a teleknyvi hatóságnál átvehetik.

Csikszentmárton, 1908. június 20-án.

A kir. járásbíróóság tkvi hatósága.

Gössy Péter,  
kir. járásbíró.

Sz. 688-908.

2 2

1642-1908. szám.

3-3

**Hirdetmény.**

Csikvármegye magánjavalainak kezelésére vonatkozó alapszabály 6. és 14. §-ai alapján felhívom mindazokat, kik a „Lóbeszerzési”, „Ruházati”, továbbá az „Ipar” alaphól a folyó évben kiosztandó alább felsorolt ösztöndíjakat és segélypénzeket elnyerni ohajítják, hogy eszíruti kérvényeiket hozsám folyó évi július hó 31 ig adják be, mert a később érkező folyamodványok nem fognak figyelembe vételni s hivatalból vissza fognak utasítatni.

Kiosztás alá kerül:

**A) A lóbeszerzési alaphól:**

1. Az egyetemi tanulók részére rendszerezített egy 600 koronás ösztöndíj és 1500 korona segélypénz gimnáziumot, real- és ipariskolát, tanítóképezdét valamint erdészeti, bányászati, gazdaságot, műgyetemet, műipart. Jogot, orvostant és bölcsészettant hallgató Csikmegyei székely huszárcsaládok fiúgón való fűleszámrazottai között.

**B) A Ruházati alaphól:**

1. a 600 koronás bányászati ösztöndíj;
2. két egyenkint 300 koronás erdő-őri szakiskolai ösztöndíj;
3. a 600 koronás magyar-óvári gazdasági ösztöndíj;
4. a 600 koronás erdészeti ösztöndíj;
5. a 600 koronás műgyetemi ösztöndíj;
6. a 600 koronás művészeti ösztöndíj;
7. egy 300 koronás realiskolai ösztöndíj;
8. a gyergyó-szentmiklósi polgári fuiskolánál megüresedett 5 egyenként 100 koronás ösztöndíj;
9. a gyergyó-alfalvi állami gazdasági felsőnépiskolánál megüresedett 11, egyenkint 100 koronás ösztöndíj;

Ezeket felül 200-400 koronáig terjedő összegekben ki fog osztatni a Ruházati alaphól 8000 korona segélypénz az erdészeti, bányászati, gazdasági, műgyetemi, műipari, művészeti, jogi, orvosi és bölcsészeti felsőbb tanintézeteket hallgató tanulók között.

**C) Az Ipar alaphól:**

100-200 koronáig terjedő összegekben 3000 korona segélypénz a felsőipari iskolák és ipari szakiskolák arra érdemes pályázó Csikvármegyei származású s ide illetékes székely tanulói között.

Akik a „Lóbeszerzési” alaphól kértnek segélyt, tartoznak a huszár családok valamelyikéből való leszármazásukat igazolni és a mellett iskolai és vagyoni bizonyítványt is bemutatni, azok pedig kik a „Ruházati alap” terhére rendszerezített ösztöndíjakért folyamodnak vagy pedig ezen, vagy az „Ipar alap”-ból kértnek segélyt, kérésükhez iskolai és vagyoni bizonyítványt tartoznak csatolni és a mellett igazolni kötelesek; hogy Csikvármegyében született Székely származású és e megyében illetékeséggel bíró apák gyermekei.

Megjegyeztetik, hogy folyamodók hatóságilag hitelesített iskolai bizonyítványuk másolatát tartoznak kérvényükhöz csatolni, minthogy azok nem fognak visszaadotni.

Hangalyozom, hogy az ezen hirdetményben felsorolt ösztöndíjak adományozása és a segélypénzek felosztása fölött folyó év augusztus hó első felében hozandó igazgatótanácsai határozat senkinek sem fog külön kézbesítettetni, hanem az a „Csik Lapok” és a „Gyergyó” című lapokban fog közzététetni s az ellen a határozatnak nevezett lapokban való megjelenésétől számított 8 nap alatt lehet felebbezni.

Csikvármegye magánjavalai igazgatótanácsának elnöke.

Csikszereda, 1908. évi július hó 1-én.

Fejér Sándor,  
alispán,  
igazgatótanács elnöke.

**Árverési hirdetés.**

Csikvármegye törvényhatósága által folyó évi május hó 26-án 4016-1908. ai. szám alatt hozott határozata értelmében Csátoszeg község tulajdonát képező s Fiság-patakon levő lisztelő és fűrészmalom nyilvános árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár 4000 korona.

Árverezők kötelesek a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénz gyanánt a községi bíró kezéhez akár készpénzben, akár értékpapírban letenni.

Zárt írásbeli ajánlatok is elfogadhatnak.

Az árverés az árverezőre névze az árverés megtartásakor kötelező azonnal, a községre névze pedig csak az árverési jegyzőkönyv törvényhatósági jóváhagyása után.

Árverés napja: 1908. évi július hó 23 délelőtt 8 óra.

Csátoszeg, 1908. június 22.

Reck Ferenc s. k. Ifj. Darvas Albert s. k.,  
községi bíró.

512-1908. szám.

2-3

**Faeladási hirdetmény.**

Vacsáresi község „Csörgő” nevű erdejében törzsenkinti bemérés útján 14340 köbméterre becsült lucfenyő haszonfa tömeg értékesítése céljából folyó évi augusztus hó 6-án délelőtt 10 órakor Vacsáresi község házánál nyilvános azó- és zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási ár 86500 korona, azaz nyolevanhatezeröttszáz korona.

Bánatpénz: 8650 korona.

A fatömeg kikiáltási áron alul eladotni nem fog.

Utóajánlatok nem fogadotnak el.

Az értékesítendő erdő rész minden befektetés nélkül télen-nyáron kitermelhető. Jókárban levő mezei ut vezet az erdőtől a csikszentmihályi állomásig, melytől mintegy 10 kilométer távolságra fekszik.

Az árverési és szerződési feltételek és a becselési kimutatás megtekinthetők a csikrákosi körjegyzői irodában.

**Az előjáróság:**

Vacsáresi, 1908. július 4.

Mánya Antal s. k.,  
körségi bíró.

**Faarverési hirdetmény.**

Alulírott, mint a csikszeredai kir. törvénysszék által kirendelt zárgondnok ezennel közhírré teszem, hogy az ugynevezett csikszentmártoni tizesi erdőben ledöntött, a kir. törvénysszék által lefoglalt és azonnali szállításra alkalmas, felvétél szerint 557 drb. 222-8 m<sup>3</sup> lucfenyő, 57 drb. komlókaró, 546 drb. 115-7 m<sup>3</sup> tölgy haszonfa és 9 kubik öl hasogatott búkk tűzifa 3035 35 korona, azaz háromezer harminczöt korona 35 fillér kikiáltási ár mellett folyó évi július hó 23-án és következő napokon a helyszínen délelőtt 9 órakor tartandó nyílt szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni

Amennyiben az összes fatömegre egy vevő nem jelentkeznék, ugy azok minthogy az eladandó fatömeg több helyen van, kisebb részletekben külön is fognak értékesítettetni.

Árverezők az árverés megkezdése előtt a becsérték 10%-át tartoznak mint bánatpénzt az árverést vezető zárgondnoknál letenni.

Utó ajánlatok nem fogadotnak el.

Az árverési feltételek, valamint a becslésre vonatkozó közelebbi adatok, honnan az esetleg kisebb részletekben értékesítendő faanyag mennyisége és értéke is kivethető, alulírott zárgondnoknál megtekinthetők.

Csikszentmárton, 1908. július 7.

Darvas Lajos,  
zárgondnok.

**A legelőcsőbb bevásárlási forrás**

**FEKETE VILMOS**

Illatszertárban, Csikszereda

Kaphatók a legfinomabb illatszerek dekagramonként és mindennemű arcz- és kezápoló szerek. Gyógy- és virágezappanok.

**Az Inda-sóbsorszesz főlerakata.**

Petrol-hajszess korpa és hajkifulladás ellen Hajrák-regenerátor az öszülő hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori szinét, valamint mindennemű különlegességek raktára.

**A Thymol és Stomatín fogápoló szerek a legjobbak.** A Trifoleum (hajpétrol) hólgyeknek állandó hajpilishez nélkülözhetetlen. — A Honey Jelly a legjobb kézmosító.

Vidéki megrendelések legpontosabban eszközölhetnek.

**MOTORVEVŐK FIGYELMÉBE!**

**HERKULES-MOTORVÁLLALAT**

Budapest V., Váci-ut 30.

Ajánlja ugy eséplési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, legegyszerűbb benzínkomobiljait, melyek V. ker., Váci-ut 30. szám alatti gyárban bármikor üzemben megtekinthetők.

**Teljes jótételek kifogástalan ::üzemért::**

Üzemzavarok kizárva! Bámulatosan egyszerű szerkezet! Rendkívül csekély benzinfogyasztás.

13-14-éves flu is kezelheti!

Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetéssel!

Kétszáz darab elismerő levél a Magyarországon üzemben levő motorokról!

A csikszentmiklósi róm. kath. egyháztól.

401-1908. szám.

3-3

**Árlejtési hirdetmény.**

A csikszentmiklósi és szépvízi egyházak közös temetője, kerítése és a csikszentmiklósi templom körüli javításokra ezennel árlejtési hirdetek.

Kikiáltási ár: **4375 kor. 44 fill.**, azaz **négyezer háromszázhetvenöt korona 44 fillér**, melynek 10 százaléka az árlejtés megkezdése előtt bánatpénz fejében leteendő.

Az árlejtés folyó évi július hó 31-én délelőtt 9 órakor fog a csikszentmiklósi plébánián megtartatni, hol a költségvetés és árlejtési feltételek is a hivatalos órákban betekinthezők.

Róm. kath. egyháztanács Elnöksége.

Csikszentmiklós, 1908. július 1.

Deák Elek,  
gondnok.

Kóródy Mihály,  
elnök.

**Pályázati hirdetmény.**

„Köcsönpénztár, mint szövetségzet Békáson” ezennel pályázatot hirdet, 3 havi felmondás mellett 1910 év végéig terjedő ciklusra megválasztandó, vezérigazgató-könyvelői és pénztárnoki állásra.

Vezérigazgató-könyvelő évi fizetése 2000 korona, a pénztárnok fizetése évi 600 korona.

A megválasztandó vezérigazgató-könyvelő 2000 korona a pénztárnok pedig 1000 korona ovadékat köteles letenni.

A megfelelő szakképzettséget s a román nyelvnek szóban és írásban való tökéletes birását igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérelmek f. hó 28-ig az igazgatósághoz címezve beadandók.

Gyergyóhékas, 1908. július 6.

Az igazgatóság.

**ELADÓ BELTELEK.**

A Rákóczi utcában az Orbán István-féle beltelek két házzal s gazdasági épületekkel eladó. — Ertekezhetni lehet a tulajdonosokkal Csikszeredában. :: ::

**MENETREND.**

Érvényes 1908. május 1-től.

Oda.				Vissza.			
Szv.	Szv.	Vv.	Tvszsz.	Szv.	Szv.	Vv.	Szv.
8702	8704	8712	8774	8706	8701	8711	8703
I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.
2 <sup>00</sup>	9 <sup>00</sup>	9 <sup>15</sup>			7 <sup>00</sup>	6 <sup>40</sup>	
		12 <sup>20</sup>			12 <sup>20</sup>	1 <sup>10</sup>	1 <sup>10</sup>
	8 <sup>04</sup>	6 <sup>11</sup>			10 <sup>00</sup>	6 <sup>10</sup>	6 <sup>10</sup>
	6 <sup>12</sup>		2 <sup>22</sup>		3 <sup>21</sup>	9 <sup>11</sup>	
				érk.	Brassó (126, 137)	ind.	
5 <sup>15</sup>	8 <sup>41</sup>	3 <sup>05</sup>			8 <sup>10</sup>	1 <sup>00</sup>	10 <sup>00</sup>
6 <sup>00</sup>	10 <sup>00</sup>	4 <sup>30</sup>			6 <sup>04</sup>	12 <sup>41</sup>	8 <sup>40</sup>
6 <sup>45</sup>	10 <sup>00</sup>	4 <sup>41</sup>			6 <sup>04</sup>	12 <sup>40</sup>	4 <sup>00</sup>
7 <sup>30</sup>	11 <sup>40</sup>	6 <sup>14</sup>			5 <sup>05</sup>	11 <sup>20</sup>	3 <sup>45</sup>
8 <sup>07</sup>	12 <sup>01</sup>	6 <sup>17</sup>			5 <sup>02</sup>	11 <sup>17</sup>	3 <sup>42</sup>
8 <sup>01</sup>	12 <sup>01</sup>	7 <sup>08</sup>			4 <sup>49</sup>	10 <sup>23</sup>	2 <sup>40</sup>
9 <sup>01</sup>	1 <sup>04</sup>	7 <sup>08</sup>			4 <sup>39</sup>	10 <sup>23</sup>	2 <sup>40</sup>
10 <sup>00</sup>	2 <sup>04</sup>	8 <sup>04</sup>			3 <sup>24</sup>	9 <sup>08</sup>	12 <sup>47</sup>

Oda.				Vissza.			
Szv.	Szv.	Tvszsz.	Vv.	Vv.	Tvszsz.	Szv.	Szv.
8802	8804	8864	8812	8811	8863	8801	8803
I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.
2 <sup>00</sup>	8 <sup>00</sup>		9 <sup>15</sup>		7 <sup>00</sup>	6 <sup>40</sup>	
			12 <sup>20</sup>		12 <sup>20</sup>	1 <sup>10</sup>	1 <sup>10</sup>
	8 <sup>04</sup>		6 <sup>11</sup>		10 <sup>00</sup>	6 <sup>10</sup>	6 <sup>10</sup>
	8 <sup>41</sup>		3 <sup>05</sup>		8 <sup>10</sup>	1 <sup>00</sup>	10 <sup>00</sup>
				ind.	6 <sup>04</sup>	12 <sup>41</sup>	8 <sup>40</sup>
6 <sup>04</sup>	10 <sup>00</sup>	12 <sup>44</sup>	5 <sup>00</sup>		6 <sup>04</sup>	12 <sup>40</sup>	4 <sup>00</sup>
8 <sup>04</sup>	11 <sup>45</sup>	2 <sup>04</sup>	6 <sup>08</sup>		5 <sup>11</sup>	10 <sup>00</sup>	3 <sup>21</sup>
8 <sup>42</sup>	12 <sup>03</sup>	3 <sup>29</sup>	7 <sup>23</sup>		4 <sup>08</sup>	10 <sup>00</sup>	3 <sup>10</sup>
8 <sup>43</sup>	12 <sup>14</sup>	3 <sup>09</sup>	7 <sup>38</sup>		4 <sup>11</sup>	10 <sup>00</sup>	3 <sup>02</sup>
8 <sup>59</sup>	12 <sup>22</sup>	4 <sup>00</sup>	7 <sup>50</sup>		4 <sup>27</sup>	9 <sup>45</sup>	2 <sup>42</sup>
8 <sup>46</sup>	12 <sup>27</sup>	4 <sup>01</sup>	8 <sup>09</sup>		4 <sup>17</sup>	9 <sup>29</sup>	2 <sup>40</sup>
8 <sup>44</sup>	12 <sup>38</sup>	4 <sup>04</sup>	8 <sup>21</sup>		4 <sup>06</sup>	9 <sup>21</sup>	2 <sup>40</sup>
9 <sup>02</sup>	12 <sup>48</sup>	4 <sup>44</sup>	8 <sup>31</sup>		3 <sup>08</sup>	9 <sup>01</sup>	2 <sup>30</sup>
9 <sup>12</sup>	1 <sup>02</sup>	5 <sup>04</sup>	8 <sup>41</sup>		3 <sup>05</sup>	8 <sup>43</sup>	2 <sup>03</sup>
9 <sup>45</sup>	1 <sup>10</sup>	5 <sup>23</sup>	9 <sup>01</sup>		3 <sup>10</sup>	8 <sup>41</sup>	1 <sup>41</sup>
9 <sup>44</sup>	1 <sup>05</sup>	5 <sup>08</sup>			2 <sup>14</sup>	1 <sup>50</sup>	6 <sup>08</sup>
9 <sup>40</sup>	1 <sup>09</sup>	5 <sup>08</sup>			7 <sup>06</sup>	1 <sup>30</sup>	5 <sup>07</sup>
9 <sup>06</sup>	1 <sup>04</sup>	6 <sup>34</sup>			7 <sup>09</sup>	1 <sup>33</sup>	5 <sup>43</sup>
10 <sup>19</sup>	2 <sup>17</sup>	6 <sup>59</sup>			7 <sup>05</sup>	1 <sup>09</sup>	5 <sup>20</sup>
10 <sup>27</sup>	2 <sup>06</sup>	7 <sup>03</sup>			6 <sup>20</sup>	12 <sup>45</sup>	5 <sup>09</sup>
10 <sup>45</sup>	2 <sup>44</sup>	7 <sup>45</sup>			6 <sup>08</sup>	12 <sup>41</sup>	4 <sup>40</sup>
10 <sup>44</sup>	2 <sup>42</sup>	8 <sup>07</sup>			5 <sup>05</sup>	12 <sup>28</sup>	4 <sup>19</sup>
11 <sup>07</sup>	3 <sup>06</sup>	8 <sup>30</sup>			5 <sup>20</sup>	12 <sup>07</sup>	4 <sup>30</sup>
	3 <sup>00</sup>					10 <sup>10</sup>	
	3 <sup>40</sup>					10 <sup>24</sup>	
	3 <sup>40</sup>					10 <sup>24</sup>	

Oda.				Vissza.			
Vv.	Vv.	Vv.	Vv.	Vv.	Vv.	Vv.	Vv.
8912	8914	8916	8912	8911	8913	8915	8915
I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.	I-III.
2 <sup>00</sup>	8 <sup>00</sup>				7 <sup>00</sup>	6 <sup>40</sup>	1 <sup>10</sup>
	8 <sup>04</sup>				10 <sup>00</sup>	6 <sup>10</sup>	6 <sup>10</sup>
	8 <sup>41</sup>				1 <sup>00</sup>	6 <sup>10</sup>	10 <sup>00</sup>
	10 <sup>00</sup>	12 <sup>44</sup>			10 <sup>00</sup>	4 <sup>00</sup>	8 <sup>40</sup>
			ind.		7 <sup>04</sup>	1 <sup>00</sup>	5 <sup>15</sup>
	9 <sup>45</sup>	2 <sup>00</sup>			7 <sup>47</sup>	12 <sup>42</sup>	5 <sup>40</sup>
	10 <sup>12</sup>	2 <sup>04</sup>			7 <sup>23</sup>	12 <sup>28</sup>	4 <sup>41</sup>
	10 <sup>27</sup>	2 <sup>09</sup>			7 <sup>10</sup>	12 <sup>22</sup>	4 <sup>47</sup>
	10 <sup>42</sup>	3 <sup>06</sup>			6 <sup>48</sup>	12 <sup>09</sup>	4 <sup>42</sup>
	11 <sup>04</sup>	3 <sup>45</sup>			6 <sup>31</sup>	11 <sup>39</sup>	3 <sup>44</sup>
	12 <sup>00</sup>	4 <sup>15</sup>			5 <sup>24</sup>	10 <sup>45</sup>	3 <sup>00</sup>
	12 <sup>30</sup>	4 <sup>38</sup>			5 <sup>10</sup>	10 <sup>30</sup>	2 <sup>45</sup>
	12 <sup>00</sup>	4 <sup>40</sup>			5 <sup>00</sup>	10 <sup>00</sup>	2 <sup>45</sup>

**A Csikszerepai Takarékpénztár**  
közönség teszi, hogy a kamat-  
lábát 1 százalékkal július hó  
1-étől lezárította.

**Üzletem folyó évi október hó 1-től**  
Kapu-utca 46. sz. alatt nyílik meg.

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy Brassóban, Lencsér 26. szám alatt ideiglenesen

**SZÜCSMÖHELYT**

nyitottam, hol kizárólag saját készítményű mindenféle nől gallérok (bont) karmantyuk (muftók), szőrme, krimmer és szövött sapkák a legújabb divat után a legolcsóbb árak mellett kaphatók.

Ugy a fővárosban, mint a külföldön szerzett tapasztalatom e téren abban a kellőképpen helyettesítetnek, hogy a legmesszebb menő izléseknek a legpontosabban és leggyorsabb megfigyelésre megrendelés után eleget tudok tenni.

A fent említettek kivül készítlek a legújabb divat után mindenféle szőrme, nől és gyermek-kabátokat, ágarok és palatokat, egyszerű és szakmához tartozó összes czikkeket leggyorsabban pontos kiszolgálás és legolcsóbb árak mellett.

Ugyinté az elvállalok bebeleléseket, prémóségeket, javításokat és átalakításokat.

Nálam vásárolt szőrmeáruk díjmentesen tisztítottak.

Becsés partfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

**Weiszfeiler Sándor,**  
46. sz. pipere-szűcs.

Videki megrendelések a leggyorsabban lesznek eszköszölve.

Sz. 94-1908.  
**Meghívó.**

„Kölesbörpénztár, mint szövetség Békásan“ cég 1908. július 31 én d. e. 10 órától kezdődőleg saját hivatalos helyiségében megtartandó rendkívüli közgyűlésére a t. üzletreszesek azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy határozat képtelenség esetén 1908. évi augusztus hó 14-én, az alábbi tárgyak fölött, a megjelentek számára való tekin-  
tet nélkül fog határozat hozatni.

- TÁRGYAK.**
1. Megnyitó és a szavazati jogok szám-bavételére 3 tagú bizottság kiküldése.
  2. A jegyzőkönyv vezetésére és hitelesítésére 3 tag kijelölése.
  3. Az igazgatóság választása.
  4. A felügyelő bizottság választása.
  5. Vezérigazgató, könyvelő választása.
  6. Pénztárnok választása.
  7. Esetleges indítványok.
- Gyergyóbékás, 1908. július hó 6-án.  
**Az igazgatóság.**

**Hirdetmény.**

Csikseső község határában elve-szett 2 drb piros pej ló, egyik 5 a má-sik 8 éves, a nagyobbak jobb hátulsó lába esuklón alul felér, a kisebbnek is-mertető jel nincs Felalálás esetén kérem alulirottal értesíteni.

Csikseső, 1908 július 13-án.  
**Péter Ádám.**

**A hatalom és ártatlanság keverékei az**  
**ALBA BIVALYTEJKRÉM . . . ára 1 kor. 50 fill.**  
**ALBA BIVALYTEJKRÉM SZAPPAN ára 1 kor. — fill.**  
**ALBA BIVALYTEJKRÉM HÖLGYPOR ára 1 kor. 50 fill.**

hatása gyors és állandó. Dr. gróf Hugonnay Vilma budapesti orvos szerint az **Alba bivalytejkrém** készítmények arc- és kézbőr finomítására, a szeplők és más arctisztatlanságok eltávolítására a legjobban ajánlható és legmegbízhatóbb szerek, melyek egy jóságos és láthatatlan tündér varázs erejével hatnak s rövid használat után is, rózsás színt és ifjú bájrt kölcsönöznek az arcnak.

A legkiválóbb orvos szakértők véleménye szerint a kevésbé szép nő arca is valósággal átszellemül ezen abszolút tisztaságú **Alba bivalytej készítményektől.** — Az **Alba bivalytejkrém** készítmények nem csak hármat finomságot és ruganyosságot kölcsönöznek az arcnak, hanem hideg, szél és nap ellen is a leghatározottabban megvédik. A krém és szappan egyforma jóhatású, a hölgypor pedig a krémre kitűnően tapad és az arcon felismerhetetlen. **2 krémet, 2 szappant, 2 hölgyport barmenve küld a készítő:**

**BALÁZSOVICH SÁNDOR KORONA GYÓGYSZERTÁRA**  
**ÉS SZÉKELYFÖLDI TERMÉK SZAKLABORATORIUMA, SEPSISZENTGYÖRGYŰN.**

Csikszereadaban kapható a gyógyszerárakban, valamint **Fekete Vilmos illatszer-raktárában.**

45-52

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Brassóban saját telkemen (Vasut-utca, a tramway elágazásánál) bel- és külföldi ::: márványból faragatok és csiszoltatok :::

**BÜTOR-MÁRVÁNYLAPOKAT**  
**ÉS SIREMLÉKEKET**

Továbbá raktáron tartok: Gránit, Sielit, Labrador és Andesyt kemény köztű sirenmlékeket, amelyek kaphatók 20 koronától 2000 koronáig. Mind első kézből a legolcsóbban szerelhetők be. — Ügynökök mellőzé-sével kérem egész bizalommal hoz-zámfordulni, mert ez által nagy meg-takarítás érhető el. — Szives partfogását kérve, vagyok tisztelettel

**NAGY JÓZSEF :: kőfaragó mester :: BRASSÓBAN.**

**GÖZ-, HÖLÉG ÉS GYÓGYFÜRDŐ A SZOBÁBANI**

Száz és száz orvos korszakot alkotónak jelentette ki az egészségápolás terén. — Közismert dolog hogy **REUMA, CSÚZ ÉS KÖSZVÉNY** ellen az egyedüli biztos hatású szer a hőfürdők ::: (gőz- hőlég és gyógyfürdők) rendszeres használata :::

A „Sanitás“ szobafürdő készülékkel otthon lakásának bármely szobájában a leghatósabb gőz- és hőlég fürdőt készítheti bárki, 5 perc alatt 5 fillér költséggel. A lakásban a kényelem tetovábbja. Kipróbált biztos hatású szer nátha, torokfájás, héli-renyheség, álmatlanság eseteiben. stb. Nélkülözhetetlen minden egészséges ember-nek is. Használat után teljesen összehaj-títható és valamely szekrény mögé állítható.

A készülék megtekinthető vétel-kötelezettség nélkül Szvoboda Józ. képviselőmnél helyben, sőt kívánatra házánál is bemutatattik.

**FÖRSTNER ALADÁR**  
a „Sanitás“ szobagőzfürdő-készülék egyedüli gyártója.  
Budapest, VII. kerület, Alsó-erdősor 30. sz. Telefon 97-51.

11-

**Hosszurovó Cement Födélcserép**

majdnem határtalan tartóssága, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

**PORTLAND CEMENT GYÁRNÁL BRASSÓBAN.**

Iroda: Kapu-utca 15.

Nyomatott Szvoboda József könyvnyomdájában, Csikszereadaban, 1908